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Tof ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re> 
dacţiunea, s i admini' 
atraţiunea U n i t e i * 

în Blaj. 

Foaie bisericească'poliiică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Circulara diecezei de Gherla. 
Rev. în Hristos fraţi vicari for anei! 
M. On. tn Hr. fraţi protopopi şi preoţi! 

Nr. 1476-1916. 

Excelenţia Sa Preasfînţitul Domn 
Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi 
din şedinţa consistorială de dto 22 Fe
bruarie a. c. Nr. 942. a binevoit a ne în-
cunoştinţa, că pentru ocrotirea şi îngrijirea 
orfanilor gr.-cat. români lipsiţi, rămaşi 
după cei căzuţi în răsboiul mondial, a adus 
marinimoasa, nobila şi umanitara hotărîre 
de a înfiinţa în Blaj un Orfelinat gr.-cat. 
român, pentru care prin o Epistolă Pa
storală s'a şi deschis colectă în Arhieieceză, 
dând espresiune dorinţii, ea acel orfelinat 
să fie al întregei provincii mitropolitane 
— în urma legăturii dintre diecezele acestei 
provincii — care şi prin aceasta va deveni 
tot mai strânsă. Luând cu multă mângâiere 
sufletească act despre aijeasta în şedinţa 
Consistorului nostru din 11 Martie a. c. 
ne-am declarat că aderam, acedem din 
toată inima la hotărîrea Excelenţiei Sale 
pentru înfiinţarea acelui orfelinat din Blaj 
şi vom face tot posibilul pentru bunul 
succes a acelei nobile şi măreţe între
prinderi. 

Cadrele înfiinţândului Orfelinat gr.-
cat. român, precum ni-se indică în înaltul 
rescris al Escelenţiei Sale sunt următoarele: 

(Aici se reproduc patru aliniate cunoscute 
din Pastorala Escelenţiei Sale Părintelui Mitropolit.) 

In fine Escelenţia Sa dă espresiune 
dorinţii de a deschide acest Orfelinat încă 
în cursul acestui an. 

Veneraţi Fraţi! Arătându-vă în cele 
ăi mai sus scopul orfelinatului înfiinţând, 
cred că nu ar mai fi lipsă prin cuvinte a 
Vă mişca inimile ca să promovaţi aceasta 
sfântă cauză lucrând şi jertfind fără preget 
pentru buna reuşită a acestei măreţe în
treprinderi. 

Dar totuşi să considerăm mulţimea 
pruncilor nevinovaţi rămaşi fără scutul 
părintesc espuşi foamei şi nefericirilor 
vieţii acesteia, risipirii şi să ne aducem 
aminte de ceeace zice psalmistul: 

„Ţie s'a lăsat săracul, smeritului 
tu fi ajutor"'. (Ps. 9) sau de ceeace se 
zice la Ev. Mat. (9. 36.): >iară văsînd el 
popoarele i-s'a făcut milă de ele, că 
erau năcăjite şi risipite, ca şi oile cele 
ce n'au păstor*. 

Iară păstorii pruncilor orfani despre 
cari vorbim noi — au rămas pe câmpul 

de onoare vărsându-şi sângele pentru 
patrie. 

„Fericiţi cei îndurători că de aceia 
se vor îndura" (Mat. 5 ) e cuvântul Dom
nului în predica de pe munte, a Domnului 
care „a umblat binefăcând" (Fapt. ap. 
10. 38.) Iară preotul este locu ţiitorul şi 
următorul iubitorului, binefăcătorului şi 
îndurătorului Isus. Spiritul preoţiei lui 
Isus Hristos este spirit al iubirii. Preotul 
însufleţit de acest spirit trebuie să fie 
adânc mişcat de lipsele deaproapelui sâ-i 
sară întru ajutor, să fie părintele săracilor 
ocrotitor văduvelor şi orfanilor, sau cum 
zice sf. Augustin să le fie mâna care 
să-i scoată din mizeria în care au ajuns 
şi care să le şteargă de pe feţele lor la
crimile suferinţii. 

Preoţii trebuie să premergem popo
rului cu faptele îndurării şi faptele cele 
bune cari Ie săvârşesc credincioşii preoţii 
să le conducă, să fie ca un canal prin 
care să se reverse în sânul săracilor bi
nefacerile creştinilor buni. „Să se înveţe 
şi ai noştri a purta grije de fapte bune, 
spre trebile cele de folos ca să nu fie 
fără frupf (Tit 3. 14.) 

Să considerăm dealtăparte cum în 
institutul ridicat prin jertfa noastră a tu
turor, preoţi, mireni, intelectualt, ţărani, 
bogaţi, săraci, contribuind fiecare după 
putinţă, precum se zice (la Tobia 4. 9. 
]0.): „după cât de multă avere ai, fă 
milostenie; de ai mult, mult dă, de ai 
puţin nu te sfii a face milostenie" ; sau 
precum zice Apostolul despre creştinii 
primi „au ajutat pe fraţii lor, după 
puterea lor şi peste putinţă". (II. Cor. 8. 
3) — să considerăm zic cum în acel orfe
linat an de an mulţime mare de prunci 
orfani îşi vor câştiga creştere religioasă, 
învăţătură pentru trebuinţele vieţii şi se 
vor reda societăţii, ca membrii vrednici 
bisericii, neamului şi patriei, — şi atunci 
se vor deschide inimile noastre spre fapta 
îndurării şi se va umple sufletul nostru 
de o mângâiere lină. 

Şi acum fiecare în tractul său, în pa
rohia sa in cercul său de activitate să se 
pună pe lucru cu totul zelul întru pro-
movorea cauzei orfelinatului; premergând 
cu exemplu se esplice poporului credincios 
scopul orfelinatului, să-1 îndemne la oferte 
zicându-i cu sf. Scriptură: „Dreptul să 
îndură şi împrumuteasă (Pilde 13., 12.) 
sau cu dreptul lob: „Din tinereţele mele 
îndurarea a crescut cu mine şi din 
pântecele maicii mele am povăţuit". 

Pe nici un sărac nu l'pm lisat 
gol şi în tunderea -meilor mei şi-au în
călzit umerii lor şi afară nu mânea 
străin şi uşa mea la tot cel ce venea 
se deschidea". (lob 31). 

„Ochi eram orbilor şi picior şchio
pilor, eram tată neputincioşilor ( lob 
29. 15). 

De aceea pentrucă lob a fost aşa de 
îndurător faţă cu cei nefericiţi ş i suferitori, 
nici Dumnezeu nu 1-a părăsit In nefericirea 
şi mizeria sa, ci 1-a binecuvântat îndoit cu 
bunuri şi averi. • 

Şi la acestea bunul nostru popor, 
bunii noştri credincioşi, cari şi în decursul 
acestui răsboiu au dat dovezi de atâtea 
jertfe marinimoase, vor asculta de glasul 
părintelui şi păstorului şi vor pune pe' 
altarul binefacerii şi a milosteniei obolul lor. 

Punându-Vă la inimă cauza sfâ»t* a 
orfelinatului, învit cu toată onoarea pe 
vicarii, protopopii şi preoţii din frumoasa 
şi estinsa noastră dieceză, ca în înţelegere 
cu fruntaşii noştri mireni să se pună în 
fruntea acestei salutare mişcări, aceasta 
să o conducă şi nizuiască cu tot zelul *, 
o duce la bun rezultat. 

Preoţii în parohii şi filii în conţe-
legere cu învăţătorii cu curatoratşle bise
riceşti, cu intelectuolii şi oamenii de inimi, 
cu reuniunile Mariane de femei, unde sunt, 
şi şi unde nu ar fi atari reuniuni, să chieme 
într'ajutor femei fruntaşe din parohia lor, 
să se facă colectă pretutindenea şi pe toată 
linia în Biserică şi pe la căminul fiecăruia. 

Spre scopul colectei să se facă l iste 
trebuincioase în toată forma recerută, cari 
de sine înţeles stau sub controla publici . 
Acelea se vor umplea prin ofertele de 
bani şi orice obiecte de valoare şi de tre
buinţă pentru un internat de băieţi la fra
gedă etate. 

Banii colectaţi şi ofertele să se tri
mită la acest Ordinariat prin protopopii 
tractWali, punându-se pe asemnaţiunile de 
bani »bani pentru orfelinat*, iară listele, 
în plic* deosebit cu raportul protopopului, 
respectiv. 

Terminul până când sunt a-se trimite 
acestea aici, conformându-ne dispuseţiunei 
din Epistola Pastorală a Excel . Sale Dom
nului Arhiepiscop ş i Mitropolit îl punem 
în rândul prim până în 30 Maiu n. a. c. 
având până atunci în sf. Paresimi, la s £ 
Sărbători şi mai departe timp destul la 
dispoziţie pentru facerea colectei . în al 
doilea rând se poate face respective con
tinua colecta tot aşa în postul sf. Mări) 



O N 1 K E A Nr. 30. 

Toate ofertele se vor evita din partea 
acestui ordinariat şi la finea lunei Maiu 
se vor străpune Preaveneratului Ordinariat 
mitropolitan. 

Vă rog să se facă acestea prompt şi 
cu tot zelul insemnând aici din nou, că 
intenţiunea Excel . Sale Domnului Arhi
episcop şi.Mitropolit este: de a deschide 
acest orfelinat încă în cursul acestui an. 

întru mărirea lui Dumnezeu! 
Din şedinţa consistorial i ţinută în 

Gherla, la 14 Martie 1916. 
I o a n G e o r g i u 

vicar capitular. 

0 colectă pentru orfelinatul din Blaj. 
Nici când n'a fost prilej mai potrivit 

de a se face colectă pentru un scop de bine
facere, decât acum, când s'a lansat ideea orfe
l inate lor . De-oparte pentiu scopul mare şi 
sfânt de-a Îngriji orfanii celor ce mor 
moar te de eroi pe câmpul de luptă, apărând 
r i ea ţa şi avutul nostru al celor deacasă; de 
al tă parte pentrucă nici când n'a văzut lumea 
o abundanţă mai mare de bani ca şi acum. 
Astăzi to t la al treilea ţăran li trec prin 
mâni bancnote de o mie de coroane, şi sunt 
mul ţ i cari au şi sute şi chiar mii In bani gata. 

In comuna unde locueşte scriitorul 
acestor şire In zilele trecute câţiva săteni 
au pus rămăşag, In crişma sătească, care va 
ară ta bani ma i mulţi. Unul şi a măsurat 
arg in t i i cu kg. iar altul a scos din şerpar 
mai m u l t e bancnote de câte 1000 cor. 

In Dumineca trecută am pus la cale 
In parohie o colectă pentru orfelinatul din 
Blaj. I n biserică după serviciul dumnezeesc 
am pregăt i t pe credincioşi pentru colectă, 
espunând cu deamănuntul Întreagă che
stiunea şi arătând scopul frumos pentru eare 
to ţ i t rebue să jertfească, cu atât mai 

mult, cu cât acum o pot face cu uşurinţă, 
le-am zis, acum vă sunt pungile pline 
şi ar fi păcat să le strlngeţi cu sgâr-
cenie şi să nu lăsaţi să picure ceva din ele 
şi pentru orfanii celor morţi în răsboiul 
crunt ; căci ei ne apără avutul nostru. Ei 
dacă ar fi trăit şi-ar fi îngrijit copii, dar acum 
avem noi datorinţa să le purtăm de grije, 
pentru că părinţii lor pentru noi şi-au jertfit 
vieaţa. Avem aşadar datorinţa sfântă să-i 
îngrijim şi să zidim case orlanilor celor 
ce-şi varsă sângele pe câmpul de bătaie. 

Pentru a duce colecta la bun sfârşit 
ştiam dela început,.că nu-i de ajuns să apelăm 
numai cu vorba şi apoi să aşteptăm ca să 
dăruiască cine vrea, — ci am plecat din 
casă în casă trei inşi: preotul, învăţătorul şi 
un curator bisericesc. Rezultatul colectei a 
a fost bun, peste aşteptare, dar am experiat 
două lucruri. Unde aveam mai multă nădejde 
acolo am primit mai puţin, şi unde nici nu 
credeam acolo am aflat inimi bune ti darnice. 
Celea câte va sute de coroane ce le-am 
adunat sunt bani preţioşi, dm cauza că au 
fost dăruiţi cu t ragere de inimă de cei mici 
şi mulţi. Esperienţa ce am tăcut-o mă în
deamnă să scriu şirele acestea. 

Pe tină mare şi ploaie am plecat ti ei 
inşi în numele Domnului. 

— Pentru copiii orfani să dăruiţi ceva, 
zicem noi, şi suntem bine primiţi de-asândul. 
Câte 4—5 coroane în fiecare casă. 

Ajungem la o „casă de om bogat", — 
40 de jughere cl. primă, vite frumoase şi 
scumpe, bani gata şi hambare pline. 

— Aici, zic eu la Intrare, ne vor da 
cel puţin 20 de cor., dar să poate să ne 
dea şi ICO cor. Mare ne-a fost surpi inderea 
când stăpânul căsii îndată ce-i spunem 
scopul venirii ne răspunde brusc: „Nu dau 
nimic, eu nu vreau eâ fac şcoală pentru copii 
altuia". 

— Pentru Dumnezeu bade Niculae 
doar nu vom păţi ruşinea asta tocmai la 
Dta, unul dintre fruntaşii satului. Uite până 
aici toţi au dăruit câte ceva. 

O jumătate de ceas ne silim zadarnic 
să ajungem la ceva dar omul rămâne neîn
duplecat. In urmă ne scoate oihii cu 2 cor. 
la stăruinţa femeii. Eşim abătuţi şi trişti. 
Mai bine era să nu fi în t ra t aici, cugetam. 
Eşind prin curtea cea mare meditam toţi 
trei şi ni-e greu la fiecare să începem vorba. 
Mie îmi vin in minte cuvintele Mântuitorului, 
cari de astădată nu mi-se par hiperbolice: 
„Cât de anevoie vor întră întru împărăţ ia 
lui Dumnezeu cei ce au avuţii"... 

Trecem în vecini. Oameni săraci, nu 
au decât căsuţa plină de copii. Băibatul 
lucră în fabricile Americii, acasă mama cu 
cei mai mărişori copii are un bun isvor de 
venit: sapa cu care lucra a treia parte în 
moşia grofului. 

— Aşi zice să mă scrii M pe m ne cu 
ceva dle părinte, dar ştii ca n'am bani Dacă 
ai face bine să ma mai împrumuţi Dta cu ceva 
până va mai trimite George din America.... 

— Iţi dau că ştii bine ca t e a m mai 
ajutat. Cu cât să te scriu? 

— Cu 5 cor. dle. 
— E prea mult dela Dta lele Marie. 

Te scriu cu 2 cor. cât ne-a dat şi vecinul 
Dtale. Totuşi ai dat Dta de o sută de ori 
mai mult decât el. 

Trecem mai departe . Găsim aproape 
numai femei şi bătrâni cu toţii dăruesc câte 
3—4 coroane şi mai bine. 

Ajungem la o casă de om sărac cu 
7 copii. Noi stăm la îndoiala: să cerwm şi 
de aici. Omul ne aş teaptă în prag cu 5 cor. 

Prindem tot mai multă nădejde şi 
trecem din casă în casă. Unul cu 15 jugheie 
de moşie se ascunde, vecinul cu i'O tot aşa. 
Femeile îi scot din ruşine cu câte 2 cor. 

F O I T A . 
Scrisoarea cea din urmă. 

De Ion Iaaicu, preot militar. 

Aşa aduse soartea, să plece la oaste 
deodată cu cei doi fecioraşi şi să-şi aăpu-
stiască totul. 

Despărţirea pentru el era cu atât mai 
dureroasă, cu cât îşi ştia nevasta ţintuită la 
pat de o boală grea, nemiloasă, care o thi-
nuia de atâta amar de vreme, şi lasă pe 
cei doi bătrâni neputincioşi fară sprijin, iar 
pe cei trei copilaşi mărunţi, pe drumuri 

De gospodărie îşi şi uitase. Iar când 
vecinii şi bunii lui prietini, cu feţele poso
morâte , abătuţ i ti strângeau mâna, în sâmn 
de rămas bun , şi cercau să-1 mângâie, sâ-l 
întărească, sughiţurile rari, infundate şi o 
t u t ă seacă, năvalnică, li ridicau sângele până 
sus la moalele capului şi părea, că toată 
l umea să învârte cu dânsul. 

Privi apoi cu ochii scăldaţi în lacrămi 
de suferinţă, faţa plânşi, suptă şi galbinâ 
ca păretele a bolnavei, îi strânse cu putere 
mani le , ti atinse fruntea încărcată de sudori 
răc i , bubureuate cu un sărut cald, un sărut, 
care părea , că e arde până la inimă. îşi 
yedea destrămată, apusă fericirea ţesută în 

t ignă şi Snţelegero bună, in cei 25 de ani 
scurşi, ca o părere . 

„Acuma rămâi . . . Dumnezeu sfântul te 
miluiască; nu-ţi uita nici de amărîţii ăştia 
de bătrâni; ochii şi copilaşii." Şi simţia, cât 
de slabă este nădejdea, care şi-o leagă el 
de-o umbră. 

Gata de drum, ridică cu g i i c s - i e , în 
care părea grămădi ta toată dragostea lui de 
părinte, pe micuţul voios din leagăn, ii alintă 
până sus, apoi îl sărută aşa de ferbinte, aşa 
de îudesat, ineât ţipa bietul, ca muşcat de 
şerpe: „Oare pentruce a trebuit să vii şi tu 
pa lume chiar în z lele acestea gre le?!" 

In curte îşi mai roti odată ochii şi 
dând zbice câluţeiior lui spinteci, părea, că 
nici n'aude glasul ştrengâraşilor zglobii: „M;e 
să-mi aduci o puşcă, tătucă, iar mie o şapcă 
frumoasă." A pornit zăpăcit spre oraşul 
vecin, ducând atâta jale în suflet. 

Orăşelul mişuna de mulţimea roroân-
cuţelor, în porturile lor frumoase de munte. 
Ogteniră cu toatele, soţii credincioase, cu 
micuţii la sân, să-şi mai bocească odată băr-
bâţăii, multe dintre ele poate pentru tot
deauna; numai pe a lui şi o vedea svârco-
lindu-se în dureri, stoarsă, galbină, cum su
ghiţă rar, infundat ţi sec. S mlia, câ-i aşa 
de singur pe lumea asta, că n'are pe ninie 
şi vedea cum să dt-sface uu gol {ustiu in 
inima lui desnădajduită. 

Pe la gări şi popasuri, dragostea, ură
rile de biruinţă a celor râmaşi in urmă, 

îi înviora pe toţi; numai el s tătea singur, 
uughiuri t într 'un colţ al vagonului, abătut , 
cu capul descoperit, cerca să-şi alunge greul 
de pe suflet cu dulceaţa slovelor răspicate 
dintr 'o cărticică, pe e şi-o alesese de tovareşâ 
pe lungu-i drum. 

O cetise de atâteaori până ;;cum în 
vieaţă, dar îi venia ca şi cum ar ii alta, 
nici când nu simţise încă căldura aceea, care 
părea, că îl uşurează, îi primeneşte puteru-
ţele sleite. 

„Fericiri cei curaţi cu inima", cetia el, 
| şi inima îi era aşa de curată, aşa de uşurată, 
j Plouase strajnic toată noaptea, iară 
i urletul turbat al vântului se izbea de pereţii 

vagoanelor, ţuerând a pustm printre crepă-
| turi , ca o dihsnie piinsa în cluesă, pe câiid 
j două locomotive, înăduşite de pufăiturile dese, 

inteţite, abia îşi puteau urni şireagul de 
vagoane pe drumul serpentinos şi ţ?piş. 

Gemea infundat pădurea, p lâ rgea jalnic 
ca undele îndepărtate ale dangătului ostenit 
de clopot, venite de pe alt ta iâm necunoscut. 

In dacul nopţii o smunciturâ zdravănă, 
ne făcea să înţelegem, că suntem trecuţi 
peste piscur.le prăpăstioase, peste creasta 
înţâpenită a Carpaţilor de miază-noapte. 

Să mai n fost un ci..s pân' in ziuă, 
când zorii treziţi din femeii! noi/ţ.n cer au 
sâ-ţi scutuie valul mzbbn-lit. şi, ne t r e z r m 
lu g.ilag a unei gări g . l i ţ ienc , in faţa ora
şului învăluit înca în tăcerea adâncă a nopţii, 
cu zidurile lui vechi şi afumate, cari păreau 
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Ajungem la casa unde şede cu chirie 
o văduvă, care nu are decât sufletul in oase, 
şi 2 copii. Trăesc din mână lu gură. • 

— Trecem mai departe, zic eu. Ar fi 
păcat să le rupe:n din bucătura de mălai 
(Cu pânea nu-s învăţaţi). 

Dar ei ne văd pe fereastâ şi copilul 
ce-1 mai mare aleargă după noi şi ne aduce 
o coroană: „pentru copiii tăraci". Abia îmi 
pot reţinea «moţiunea şi lacrimile ce se îm
bulzesc intre gene. „Că xic vouă, că văduva 
aceasta mai mult decât toţi a dăruit". 

(Va urma.) 
Un preot. 

„ C e l m a i v i t e a z î n t r e v i t e j i " . — 
Afară de vitejia micului erou George Rusu, 
amintit întru'n număr trecut al ziarului 
nostru, înregistrăm cu o deosebita satisfacţie 
şi mândrie, fapta v i t e j ^ i s c â » ;»ltn> nou 
român, a infanterist lui Ni rol u Barbn. r< -
marcat in ord uu< de zi -¡1 coione ulu H?r-
maun de S'.-hramm din Timişoara, comandant 
al batalionului de reservâ dela regimentul 
61. Ordinul de zi al colonelului Schramm 
în care se face amintire de fapta eroică a 
infanteristului român Nicolau Barbu a apărut 
întru'n ziar german din Timiţoară pe care îl 
dana în troducere după „T. R " . 

„Infanteristului Nicolae Barbu dela 
regiment i-a acordat comanda armatei pentru 
deosebita sa ţinută vitejească în faţa duşma
nului medalia de aur pentru vitejie. 

Cu ocasiunea luptei a treia dela Isonzo, 
Italienii, aruncâd mereu trupe noue în foc, 
au ÎQtrat cu preputere estraordinarâ In po-
siţiiie mult deteriorate ale unei părţi din 
regiment şi astfel s'a desvoltat o incâerare 
sălbatică. 

Infanteristul Barbu, dând esemplu în 
lupta aceasta, a sărit fără frică înainte, până 

la ascunzişurile distruse, a<i apoi a spart , 
cu granate de mână, poziţia unui fileta a-
ment duşman, care avea dona mitraliere, şi 
prin aceasta a contribuit in mod însemnat 
la succes. 

Duşmanul a fost respins Toţi ofiţerii 
si toţi soldaţii au recunoscut unanim, că 
infanteristul Burbu a fost ctrl mai viteaz 
între viteji, şi că e vrednic de medalia de 
aur pentru vitejie. 

in 12 luna c. (Martie), Duminecă, am 
vizitat, însoţit de o număroasă deputaţiune 
de onţfri, pe bravul soldat în spitalul de 
reservâ numărul 13 din Iosefin (suburbiul 
Timişorii) şi i-am pus pe pept, In sala mare 
de bolnavi, în presenţa multor soldaţi răniţi, 
dar cu feţe vesele, rara şi frumoasa dis
tincţie. Totodată am avansat pe infante
ristul Barbu la rangul de sergent (zugs-
fiihr-r) 

Astăzi i-am tr mis darul corpului ofi
ţeresc a aj'itur pe seama o i o r trei «opii 
ai săi, suma de 50 coroane, apoi tabac, ţ ig t r i 
şi de sie mâncării. 

Noi toţi, ofiţeri şi soldaţi, recunoaştem 
cu admiraţie nefăţăritâ vitejia adevărată, 

| vrednica de a servi ca eseplu, a unui om 
! simpiu, a viteazului nostru camerad da râsboi, 
j a sergentului Nicolae Barbu!" 
| Neamul românesc şi toţi aceia, cari 
', îţi apreţiază cu deplină sinceritate eroismul 

şi ţinuta ta marcialâ în faţa inimicului, Iţi 
' doresc frate Barbule îusânatoşare grabnică, 
| să te poţi reintoarce sănătos ia ai tăi, .şi dacă 

jurământul depus Majestâţii Sale va cere 
să mergi din nou în răsboiu, Dumnezeu Iţi 
ajute, ca la lanţul de glorie ce-1 făureşte 
neamul nostru ?ri ac«ste lupte gigantice, să 
înşirui noui inele de credinţă şi fidelitate fată 
de tron şi patrie. 

nişte fantoame cobitoare în întunecimea, ce 
le străjuia. 

Paşii noştri atingeau pentru întâiaşdată 
huma jilavă, tinoasa a unui pământ străin, 
care in curând avea se aburească de sângele 
feciorelnic al flăcăilor Ardealului. 

Hornistul suflă, cât il lua pieptul „gata 
de plecare"; şi în mers grăbit, îndesat, în 
tact cadenţat măsurau voinicii tina clicoasă, 
groasă, zbiciuiţi in faţă de suflul rece al 
crivăţului de miază-noapte, deszâvorit din 
cătuşele-i urgisite. 

Printre celea două turnuri ţuguiete se 
ivi, din dosul unei dungi groase, negre de 
nori şi craiul zilei, ca un jăratec aprins de 
manie, ca In curând să ni-se ascundă zile 
întregi, pentru cei mai mulţi din noi pe 
vecii-vecilor. 

Sub povara drumului greoiu, ostenicios 
se răsturnau mulţi dintr'ai noştri, ca atinşi 
la mir, farâ mila, făca crezamânt. Aşa-i bătea, 
ce să i faci! 

Pe semne e mare iuţeala, ne ziceam 
noi, abia smulgându-ne din glodul frământat 
şi grof, pe când feţele gânditoare, tăcute 
ale ofiţerilor se aprindeau de câteori se zărea 
în lungul drumului şerpuitor de ţară vre-un 
căUreţ, a l ă t u o a cu pâinfutul, ale-gind în 
fugă nebună, cu calul tot spune. -

Nu prea mirosia a bună; ne dau târ
coale dujmanii pe aproape; şi. nişte fiori 
ăci, neobicinuiţi ne furnicau prin tot trupul. 

„Păi, o fi ce-o vrea Dumnezeu ffântui", 
zicea Florian, pârând cel mai liniştit dintre 
noi şi păşia bărbâteşte. 

Pe la cina cea bună, după un drum 
lung şi ostenieios, fără pic de popas, fruntea 
trupelor întră pe poarta de miazăzi a târ-
gusorului de graniţă glodos şi murdar de 
mânia focului. 

O droae de parveniţi; în caftane lungi, 
tinoase până sus, cu calabahsul ghemuit în 
spate ori grămădit pe câte o brişcă hodoro
gită, clae pe grămadă, in vâif cu spuza de 
copii nespălaţi şi dehăniaţi, se spintea za
darnic să fie smâcitâ din glodul lipicios, de 
câte-o mârţoagâ, deşirată, cu oasele eşite, 
plină de răni scârboase, cu buzele dâbâlâ-
nate. gemând neputincioasa sub potopul de 
lovituri desnădajduite. 

O învălmăşeală asurzitoare de str igăte, 
de ţipete văiearoase, în tovărăşia zbieratu
rilor ciudate de ghio! vişta! şi scâncetul co
piilor tnfngoroşaţi, îţi storcea lacrâmi de milă. 

Văzduhul răzbubuia înfiorător de mu
getul gurilor de tun şi ropotul înteţ i t de 
oţele, străfulgerat in lung şi lat de învăl-
măşala aprinsă a limbilor de foc învrăjbite. 

„Sfârşitul Înmii băieţi, şopti unul, bă
taia lui Dumnezeu, pentru păcatele noastre." 

(Va urma.) 

C e a d e c i s e n t e n t a î n c o n s i l i u l 
d e r ă s b o i u , d i n P a r i s . — Despre con
siliul de răsboiu pe care 1-a ţinut împătrit» 
Inţălegere la Paris, „Secolo" publică date 
interesante. Io consiliul acesta s'a făcut cu
noscuta, In amănunte, puterea militară a 
ententei in ostaşi, armamente, muniţii, s'as 
discutat situaţiile de pe toate fronturile şi s'a 
constatat, că de ce număr de trupe au lipsă 
pentru apărarea fronturilor şi afară de aceştia 
câţi le mai pot sta Ia dispoziţie. Au stabilit 
planurile, pe cari trupele ententei le pot 
esnpera unitar pentru grsb rea păcii. Au 
notat, că la primăvară Rusia va avea o ar
mată de trei milioane, iar Anglia de 250 mii, 
Despre armamente s'a referat, c i America 
frurnizeazâ Franţei şi Angliei tunnri de ca
libru mare, iar Japonia lucră Incontinu la 
fabricarea de tunuri pentru Rusia aşa, c#. 
ententa nu va duce lipsă de tunuri şi mu
niţii. S'au luat deciziuni în înţelesul de a 
se mării numărul trupelor din reserri. Acestui 
consiliu de răsboiu ti va urma conferinţa 
politicianilor la care vor lua parte toţi 
comandanţii supremi, cari vor primi ordin ca 
numai decât să ese«ute hotărârile aduse-

Răsboiui european. 
După o apărare vitejească în 

decurs de şase luni a poziţiilor dela 
Usciecko, comandantul trupelor noastre -
colonelul Planckh, în urma bombar
dărilor vehemente ce se făceau asupra 
acestor poziţii de artileria rusească, 
Duminecă a decis să părăsească po
ziţiile dela Usciecko. Poziţiile erau pe 
d eaîntregul distruse, cu toate aces te* 
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trupele de aici au mai luptat şeapte 
ore şi numai la ordin au părăsit rui
nele poziţiilor, cari acum sunt mor
mintele eeoilor. Pe frontul rusesc se 
dau lupte oprige în tot locul, în spe
cial la trupele de sub comanda lui 
Pflanzer-Baltin. 

Italienii au dat atacuri pentru 
ocuparea poziţiilor dela Rombon şi 
Mrali Vrk, dar au fost respinşi. Asupra 
portului şi trupelor din Valona aerop
lanele noastre au aruncat cu succes 
mai multe bombe. In Muntenegru şi 
Albania e linişte. La apus au avut loc 
lupte mari în pădurile ce se estind 
spre nord-ost de Avancourt, unde 
trupele germane au luat cu asalt toate 
poziţiile franceze. Inimicul a avut per-
deri simţitoare, 32 ofiţeri nerăniţi, 
Intre cari sunt doi coloneii şi 2500 ostaşi. 

T o m b o l a 
unor dame în favorul orfelinatului nostru. 

în legătură cu ofertele marini-
moase ale domnişoarelor din Beiuş 
suntem în fericita poziţie de-a putea 
anunţa publicului românesc şi străin, 
că doamnele din Beiuş încă au luat 
o iniţiativă, vrednică de urmat şi airea, 
tn favorul orfelinatului din Blaj. 

1 'E vorba de o irombolâ (loterie) 
cu 5 0 0 de numere (nrul 1 cor.), ce 
se va aranja. în Dumineca Tomii 
(30 April) a. c. 

Se vor sorţi la această tombolă 
diferite lucruri de mână şi artă casnică 
românească, precum şi alte obiecte 
(tablete, ţipătoare de perii, de gazete) 
etc. etc. 

O parte a lucrurilor de mână şi 
a obiectelor, ce vor fi să se sortească, 
o vor pune la dispoziţie damele din 
Beiuş. Sunt rugate însă, pe calea 
aceasta, cu toată căldura ce o merită 
importanţa cauzei, să binevoiascâ a 
trimite obiecte, asupra cărora să se 
poată trage sorţi, şi damele din alte 
părţi. 

Persoanele, cari doresc să con-
tribue cu lucruri de mână sau alte 
obiecte pentru tombolă să binevoiascâ 
a le trimite doamnei Elîsa Dr. Pavel, 
profesoară în Beiuş (Belenyes). Iar 
persoanele, cari doresc — poate fi 
oricine fără deosebire de naţionalitate 
ori confesiune — să cumpere bilete 
de tombolă (loterie) să se adreseze 
doamnei Marta Iepure, profesoară în 
Beiuş (Bele'nyes). Se pot cumpăra, 
fireşte, şi mai multe bilete spre a se 
desface în cercuri cât mai largi. 

Sorţirea lucrurilor de mână şi a 
celoralalte obiecte se va întâmpla pe 
lângă ceremoniile obişnuite în ziua 
numită (30 April) a. c. înaintea publi

cului din Beiuş şi a altora, cari vor 
binevoi a participa. 

Câştiguri vor fi foarte multe. 
Atâtea, câte lucruri de mână şi câte 
obiecte se vor putea adună. Şcoala 
civilă de fete încă îşi dă preţiosul-său 
concurs. Şanse de câştig sunt deci 
foarte mari. 

Numerii, cari vor câştiga se vor 
publica şi în această foaie şi se vor 
expune şi în vitrina librăriei »Doina« 
din Beiuş. Persoanelor, cari locuesc 
afară de Beiuş şi nu vor fi de faţă 
la tragerea sorţilor, li-se vor trimite 
obiectele câştigate cu posta. 

Din încredinţarea damelor din Beiuş: 

Ioan Georgescu 
prof. de liceu. 

Injormajiuni. 
O hotărîre nobilă. Sinodul 

preoţilor din tractul Sebeş a hotărît 
cu unanimitate, ca proxima rata de 
cvincvenal flecare să o dăruiască 
orfelinatului. 

Paren ta r ea episcopului Hossu. Azi in 
22 c r t , tntrunindu-se in conferinţă episco
patul episcopilor romano şi greco catolici, în 
sala festivă a Seminarului central, — pri
matele, cardinalul Dr. Ioac Csernoch, des
chizând conferinţă, dupăce a salutat pe cei 
prezenţi, a tăcut elogiul funebru al regreta
tului episcop al Gherlei, Vasile Hossu. A 
anuuţa t apoi conferenţa, că episcopatul acesta 
care n'are încă titular, e reprezentat la con
ferinţă prin vicarul Ioan G orgiu. 

La conferinţa «piseopească, afară de 
I. P. S. Mitropolitul Victor, au luat parte 
P. S. Lor episcopii Dr. Dem Radu din Oradea 
şi Dr. Valer Tr. Frenţiu din Lugoj. 

Pentru orfelinatul din Blaj. 
In numărul de azi, din causa abundanţei 
de material, nu am putut publica listele cu-
coniribuiri intrate la administraţia centrală 
peutru orfelinatul din Blaj. In numărul 
viitor vom continua publicarea listelor de oferte. 

Directorul suprem al cercului da în
văţământ Cluj. La propunere, ministrul de 
culte şi instrucţie publică a deuumit pe Ştefan 
Szentimrei, director la gimnaziul din S/biiu 
de director suprem al cercului de învăţământ 
Cluj. 

„Pagini l i t e ra re" . Nu am primit încă 
la redacţia noastră noua revistă literară, 
mult aşteptată, cè a apărut la Arad. Am 
avut însă ocaziunea de a răsfoi numărul 
prim, la Librăria noastră seminariali!, care 
a primit mai multe exemplare spre desfacere. 

Şi până a reveni mai pe larg asupra 
ei, constatam, că revista se prezintă în con
diţiile cele mai bune cu un bogat rmterial 
l i terar şi ştiinţific, datorit celor mai bune 
condeie ce le avem. De foarte mare valoare 
sunt şi clişeele originale de pe câmpul de 
luptă, trimise de ofiţeri români. Revista se 
poate abona şi prin Librăria noastră. Vom 
reveni. 

Bustul lui Creangă. Povestitorul senin 
al copilăriei noastre Ion Creangă, va avea 
In curând un bust la Iaşi. „Mişcarea" din 
Iaşi ne aduce următoarea veste: 

Tipografi* »1 Librarla 8emln.T«ol. Qr. Oai. BmT*!*faWa-BI«J. 

„Bustul marelui prozator Ion Creangă, 
va fi aşezat în micul splai de pe strada 
Seulescu. 

„Bustul care va fi executat de maestrul 
Dimitriu, va fi gata în cursul lunei Iuuie a. c. 

„Cum însă in planul sculptorului era 
de a se aşeza la p;cioare!e statuei un copilaş 
cetind poveştile lui Creangă, iar fondul 
actual e neîndestulător, lucrările în bronz 
tiind astăzi înzecit de scumpe, s'a căutat a 
se spori fondurile necesare şi atât comitetul 
cât şi cercul didactic din Iaşi vor face un 
nou apel la publicul admirator al talentului 
lui Creangă de a contribui spre a se întregi 
şi termina lucrarea". 

In 2 2 Martie s'a împlinit anul de când 
fortăreaţă Przemysl, după o rezistinţă eroică 
de patru luni ş i jumătate , din lipsa de ali
mente, a fost silita sâ capituleze cu eroism. 
După căderea acestei fortăreţe armatele 
ruseşti ameninţau cu invadare, dar mersul 
lor a fo^t oprit de culmile Carpaţiior, când 
la Gorlice armatele noastre, după încăerări 
uriaşe, au silit trupele ruseşti sa bată în 
r«tr; ig-re şi dupa şase săptămâni fortăreaţa 
Przemysl d n nou a fost eliberată. In Galiţia, 
pe cadavrele ostaşilor din Przemysl din nou 
s'au ivit zorile vieţii. Azi, după scurgerea 
unui an dela căderea Przemyslului. cu lac 
rami privim la mormintele eroilor d n for
tăreaţa aceasta, şi trimitem salutul nostru 
ostaşilor români cari se află în captivitate 
rusească şi cari au dat dovadă de vitejie şi 
cu ocaziunea ultimului asalt din Przemysl. 

Un interviev. Colonelul House, omul 
de încredere al prezidentului Wilson, a fost 
intervievat la Londra după vizita sa la Paris, 
Geneva, Bisel şi Berlin. Iată cum relatează 
„Daily Telegraph" declaraţiile Iui House: 

— Cum credeţi, d le colonel, că va 
sfârşi războiul? 

— N'am auzit nimic despre asta: nici 
nu mă gândesc. 

— La întoarcere aveţi de sigur să 
faceţi un raport la sena t? 

— Nu ştiu ce am să fac. Se poate să 
nam nimic de comunicat. 

— Aţi văzut pe împăra tu l Germaniei 
sau pe Kronpr in ţ? 

— Da. — Dar nu de data asta. Nam 
stat de cât patru zile la Berlin. 

— Nu aţi cules nici o impresie cu pri
vire la durata răsboiului? 

— Nici una. 
— Puteţ i considera călătoria D-Voastră 

ca un succes? 
— Depinde... de ceeace se înţelege 

prin cuvântul succes. 
Totuşi sunt destul de satisfăcut în 

ceeace mă priveşte... 
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A v i z . 

La s u b s e m n a l a societate află 
apl icare imediată 

un CO^US (calfă) 
în b r a n ş a de îerărie şi băcăn ie . 

„Consum" 
societate comercială pe acţii. 


